证券简称: 建科股份

常州市建筑科学研究院集团股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号: 2024-002

投资者关系活	☑ 特定对象调研 □ 分析师会议
动类别	□ 媒体采访 □ 业绩说明会
	□ 新闻发布会 □ 路演活动
	□ 现场参观 □ 其他
参与单位名称	何亚轩 国盛证券; 李枫婷 国盛证券; 丁婷婷 亚太财险; 匡荣
及人员姓名	彪 万联证券自营; 刘畅 北京信复创; 司正烝 交银基金; 林梦
	工银瑞信; 杜京果 九泰基金; 王海涛 广发基金; 闵晓平 国
	信证券;朱烨 光大保德信;罗文波 农银汇理;王祥麒 禾其投
	资;哈含章 华润元大基金;罗凯 光证资管;陆凤鸣 上海彤源投
	资;张雷 阳光资产;崔峰 英大资产
时间	2024年8月28日(周三)上午
地点	电话会议
上市公司接待	副董事长、总经理 周剑峰;董事、董事会秘书 吴海军
人员姓名	
投资者关系活动主要内容介绍	本次会议主要围绕 2024 年半年度报告的基本情况,采用解
	答投资者提问的方式进行,主要问题回复如下:
	1、请简要介绍公司 2024 年上半年的经营情况。
	答:公司以"科技赋能质量生态"为企业使命,以"共商共建
	共享"为事业发展的合作宗旨,以客户为中心,以奋斗者为本,
	坚持可持续发展,不断突破创新,打造立足国内面向世界的多领
	域综合性检验检测认证机构,构建高质量检验检测认证发展生态
	圈。报告期内,公司实现营业总收入 59,386.66 万元,较上年同
	期增长 19.11%; 营业利润 3,112.66 万元, 较上年同期下降
	33.46%; 归属于上市公司股东的净利润 1,808.05 万元, 较上年同
	期下降 61.60%。

报告期内,尽管公司面临了诸多挑战,但还是实现了营业收入的稳定增长,总体经营状况稳健,对于利润指标下滑的主要原因有:公司持续对外进行跨区域、跨领域的业务布局,并积极拓展海外市场,前期成本及管理费用、销售费用增加;因员工股权激励而产生的股份支付;受经济宏观环境持续承压的影响,公司主要客户单位如政府、国企、央企等均付款周期加长,导致应收账款持续居于高位。报告期内,公司通过对应收账款的严格管理,相较上年同期回款情况有所改善。

现阶段公司着重于业务的谋划布局,形成一站式多区域多领域解决问题的能力,为客户提供更好的服务体验并节省成本开支,持续改进公司经营质量,提升合规管理水平。

2、公司内部四大经营集团战略定位?

答:公司业务始终围绕"质量生态"进行布局,涵盖发现问题、诊断问题、解决问题、后期服务等的全过程。公司依托深厚的应用科学技术基础和专业服务的公信力,为客户提供质量、安全、智慧、双碳、城市更新与乡村振兴等方向一体化、专业化、全方位的技术服务解决方案。

检验检测集团以检验检测认证一体化服务为宗旨,专注于问题的发现与精准诊断,为客户提供科学公正的检测认证报告,同时,为客户研发提供专业的支撑,具备一定的方案咨询能力。

新技术集团专注于专业工程技术服务,解决特种工程方向各 类问题,针对各类特定工程、既有建筑问题,提供精准、高效、 专业的解决方案,确保问题得到根本性解决。

新材料集团专注于新材料的研发与应用技术开发,针对具体 问题为客户提供专业化的材料应用解决方案,如修缮用的特种砂 浆、高铁用自密实混凝土核心添加剂、高质量装饰装修材料等。

新经济集团专注于城市公共安全方向,自主研发软硬件平台,通过软硬件结合、构建物联网互联互通平台,为城市生命线

安全、公共安全等领域提供有效的解决方案,助力社会经济高质量发展。

3、检验检测集团未来发展规划、投资战略如何?

答:公司长期看好检验检测认证产业赛道的发展机会,目前产业发展面临着新局面,"小、散、弱"的行业特征有望在本轮洗牌中得到改善,一批小型的检测机构面临退出竞争的挑战,同时给大型有实力的机构带来了新一轮的战略布局的机遇期。公司坚定现阶段的发展战略,坚持以检验检测为核心主业不动摇,紧抓国家积极推进检验检测认证机构整合机遇,持续加大对检验检测跨区域、跨领域的投资力度,加快战略布局速度。为寻求业务突破,公司加大海外市场的拓展力度,多次赴日本、新加坡、越南、坦桑尼亚、印度尼西亚等地进行考察,与多家机构达成合作意向。在当前形势下,公司认为通过跨区域、跨领域的持续布局,可以有机会整合不同领域的资源和技术,实现业务的多元化和互补,提高公司的竞争力和抗风险能力,是品牌建设和市场扩张的良机。这种布局也有助于公司在经济复苏时快速抓住市场机遇,实现业务的快速增长。

4、公司目前建工检测占检验检测板块的比重有多少?建工 检测领域公司的优势是什么?

答:从目前的业务结构来看,建工类(包括房建、市政、铁路、交通、水利、防雷、人防等)检测收入占比超过检测板块总收入的 50%,该比例可能随着公司其他领域的业务布局的展开逐步降低。

在建工检测领域,公司的优势主要有以下几个方面:

□资质及公信力、品牌优势:公司深耕建工检测 65 年,各类检测资质齐全,资质涉及房建、市政、水利、铁路、交通、城市轨交、人防、防雷、消防等方面,为同领域具备资质较为全面的机构之一。大量的工程案例为公司积累了较好的客户口碑,形成了一定的客户信赖及品牌优势。

- □人才及研发创新优势:公司始终坚持人才培养和科技投入,培养并储备了大量的行业技术人才、专家团队,能够为客户提供高质量的服务。公司持续在研发上保持了较高的投入,科研平台建设及研发成果有力支撑了公司技术创新及产业化应用。2024年上半年,研发费用高达 4,699.39 万元,同比增长 32.74%,研发费用占营业收入的比重为 7.91%。
- □信息化及数智化优势:公司持续推进数字化转型战略,通过数字化转型,驱动管理变革、技术变革,促进公司业务快速发展。
- ④服务能力优势:公司实行团队服务,主要表现在"以客户为中心、找几家不如找一家"的团队服务模式,服务奉行"快速精准"。公司具备多领域、多区域的服务经验和能力。
- 5、去年推行的组织机构改革情况如何?后续将如何推进? 答:随着公司业务发展的需求,公司持续优化组织结构。2023 年,检验检测板块实施了组织结构的重大改革,转为以业务类型 与区域为导向的条线管理模式。今年上半年来看,改革初现成效, 打破了组织壁垒,强化了业务协同性,优化了公司的资源配置。 此举不仅提升了公司服务效能,还增强了公司适应全国乃至全球 化发展的能力,为公司长远发展奠定了基础。
 - 6、公司目前海外布局规划情况如何?

答:公司海外布局将通过自建与并购双轮驱动,重点服务于中国企业出海及国外对华贸易的认证检测需求。报告期内,公司加大海外市场的拓展力度,多次赴日本、新加坡、越南、坦桑尼亚、印度尼西亚等地进行考察,与多家机构达成合作意向,不断推动公司全球化布局深入发展。

7、既有工程的检测难度是否较大?

答:既有工程领域强调综合能力,对企业人员素养、技术研发投入及市场开拓均有较高要求,主要以大型机构为主。公司多年前就确立了由新建建筑向既有建筑服务转型的战略规划,近年

来公司重点围绕"既有建筑"主题,着重发展对既有建筑、交通市 政基础设施的安全性、适用性和耐久性进行检测、加固、改造、 修缮的质量公信及质量提升服务、城市生命线安全工程服务等。 我们认为,依托既有建筑规模增长带来的驱动力,既有建筑的改 扩建、维护等相关的需求将进一步得到提升,在节约社会资源、 节能节碳的同时进一步改善人民的生活和居住环境。

8、公司是否了解综合、专项资质落地情况?后续是否申请 综合资质,预计会对行业格局有何影响?

答: 2022年12月29日,住建部发布了《建设工程质量检 测管理办法》第57号令,该令自2023年3月1日起实施。各区 域有序推进中,目前来看政策落地会有所推迟。公司各方面能力 和指标均符合综合资质的总体要求,计划在细则出台后申报综合 资质,目前前期准备工作已初步完成。

综合资质对于检验检测机构综合能力的要求比较高,涵盖人 员构成、专业素养、实践案例及运营年限等多个维度,总体来看 具备一定实力的中大型机构方具申报能力。展望未来,综合资质 有望成为提升市场竞争力的关键因素。

附件清单(如 | 无 有)

日期

2024年8月28日